

电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11642 期

农历甲辰年 2024年9月29日 星期日

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: adnzxw@163.com

八月廿七

凯里地区 天气预报 警信息,请致电96121

多云转阴天有阵雨或雷雨 风向风力 偏南风1~2级 度 22 ~ 30℃

今日4版

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017 💳

"为祖国发展繁荣而不懈奋斗"

—— 以习近平同志为核心的党中央高举爱国主 义伟大旗帜引领强国建设、民族复兴纪实

○ 新华社记者

金秋时节,华夏大地山川秀美,气 象万千,丰收在望,人民共和国迎来75 周年华诞。

爱国,是人世间最深层、最持久的

习近平总书记指出:"爱国主义精 神深深植根于中华民族心中,是中华 民族的精神基因,维系着华夏大地上 各个民族的团结统一,激励着一代又 一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈 奋斗。"

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央始终高举爱国主义的伟 大旗帜, 团结带领全国各族人民踔厉 奋发、勇毅前行,完成脱贫攻坚、全面 建成小康社会的历史任务,实现第一 个百年奋斗目标,意气风发迈上全面 建设社会主义现代化国家新征程,开 辟以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业的广阔前景。

激扬爱国之情——"爱国主义是我 们民族精神的核心,是中国人民和中华 民族同心同德、自强不息的精神纽带"

9月29日,国家勋章和国家荣誉称 号颁授仪式将在人民大会堂隆重举行, 习近平总书记将向国家勋章和国家荣 誉称号获得者分别授予"共和国勋章" "友谊勋章"和国家荣誉称号奖章。

自力更生、勇攀高峰的"人民科学 家"赵忠贤,心有大我、至诚报国的"人民 教育家"黄大年,坚守高原、为国护边的 "人民卫士"巴依卡·凯力迪别克……他 们身上,无不闪耀着爱国主义的光芒。

习近平总书记指出:"爱国主义是 激励中国人民维护民族独立和民族尊 严、在历史洪流中奋勇向前的强大精 神动力,是驱动中华民族这艘航船乘 风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领 中国人民和中华民族迸发排山倒海的 历史伟力、战胜前进道路上一切艰难 险阻的壮丽旗帜!"

高举旗帜,继承爱国主义传统,构 筑中华民族共有精神家园-

你是中国人吗?你爱中国吗?你 愿意中国好吗? 80 多年前,在中华民 族危急存亡之际,南开大学校长张伯 苓提出振聋发聩的"爱国三问"

2018年9月,习近平总书记在全国 教育大会上强调,这三个问题是历史 之问,更是时代之问、未来之问,我们 要一代一代问下去、答下去。

"位卑未敢忘忧国""愿得此身长报 国"……爱国主义自古以来就流淌在中华 民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了。

要求各级领导干部认真学习党史、 国史,知史爱党,知史爱国;以"先天下 之忧而忧,后天下之乐而乐"古训,鼓励 广大留学人员自觉使个人成功的果实 结在爱国主义这棵常青树上;引用"利 于国者爱之,害于国者恶之"警句,希望 青年时时想到国家,处处想到人民……

习近平总书记强调,对祖国悠久历 史、深厚文化的理解和接受,是人们爱 国主义情感培育和发展的重要条件。

吮吸着千百年来传承积淀并不断 发扬光大的历史智慧和文化结晶,当 代中国的爱国主义有了更为丰富的精 神源泉和更加深厚的历史底蕴。

高举旗帜,深化爱国主义教育,让 爱国主义成为每一个中国人的坚定信 念和精神依靠-

今年1月1日,爱国主义教育法正 式施行。当天,7.3万名群众到天安门广 场观看升国旗仪式,向五星红旗敬礼。

习近平总书记高度重视爱国主义 教育工作,就开展爱国主义教育发表 一系列重要论述,作出重要指示批示, 提出明确要求。

2019年,中共中央、国务院印发《新 时代爱国主义教育实施纲要》,阐明爱 国主义的科学内涵、本质特征、时代要 求和实践要求,对新时代爱国主义教 育作出全面部署。

(下转第四版)

"理论宣传二人讲"走进西江景区

本报讯(记者 聂蕾 王心)"为进 一步深化文化和旅游领域体制机制改 革的重要部署要求,我们需要立足当 地实际了解本地区的具体情况……"9 月26日上午,当秋日的阳光暖暖地照 映在雷山县西江千户苗寨的观景台 上,一场别开生面的宣讲活动在这里

州级"理论宣传二人讲"示范队 -州文体广电旅游局宣讲组,以"理 论+实践"的模式,向当地党员干部、村 民村干和景区旅游从业人员阐释了黔 东南州认真贯彻落实党的二 全会精神,深入推进旅游体制机制改 革的具体实践。

宣讲中,州宣讲团成员、州委党校 老师廖婕以通俗易懂的语言,深入浅 出地解读全会精神与旅游体制机制改 革的内在联系,并就全州文化和旅游 领域存在的问题向她的搭档"犀利"发 问:"我州当前存在着景区管理体制机 制不完善等问题,主要采取的解决措 施是什么呢?"

而她的搭档,州委宣传部副部长、 州文广旅游局党组书记、局长常海面 对"刁难"从容应答,他以西江千户苗

寨、镇远古城等景区的生动案例和详 实数据展示了黔东南州在旅游体制机 制改革方面采取的新办法、新举措,以 及取得的初步成效和未来规划。通过 两人精彩的思想交锋,让现场观众对 全会精神有了更深入的理解。

"这种理论骨干讲理论、领导行家 讲实践的互动式宣讲,让我对全会的 精神和目标任务有了更深刻认识。我 们园区将会更坚定地投入到景区的创 建工作中,不折不扣落实好景区'六项 整治'行动,和西江人民一起共同努力 打造好西江景区这张世界级的旅游名 片。"雷山文化旅游产业园区纪工委书 记何定玲说。

西江镇人民政府副镇长李振华也 有了更明确的目标,他说:"宣讲员用 生动的语言和丰富的案例向我们展示 了深入推进旅游体制机制改革的紧迫 性和必要性。在今后的工作中要进一 步推动旅游服务向精细化、个性化、品 质化发展,进一步带动村民增收,推动 西江旅游迈上新台阶。'

两位宣讲员时而讲述黔东南州丰 富的旅游资源,时而分析当前旅游市 场的新趋势,时而探讨如何通过改革 提升旅游服务质量,并向现场的听众 发出号召:"所有的改革,人民群众是 主体,我们在座的都是主角,受益者是 老百姓,每一个西江人都是 5A 景区的 创建者、参与者、受益者。要通过这一 次旅游体制机制改革、景区联动发展 机制改革来推动和发挥西江作为世界 王牌景区的龙头带动作用。"

此次"理论宣传二人讲"宣讲活动 不仅让党的二十届三中全会精神深入 人心,更为推进黔东南州旅游体制机 制改革注入了强劲动力。参加宣讲的 听众纷纷表示,改革让他们看到了旅 游业发展的美好前景,也让他们更加 坚定了支持改革、参与改革的信心。

"我们作为村干,要利用好政策,把 西江村的群众带动好、把乡村旅游搞 好,让游客在西江景区游得放心、玩得 开心。"西江村党总支书记李胜武坚定 地说。

学习贯彻党的二十届三中全会精神



葡花盛开引客来

近日,麻江县药谷江村菊花园第九届品菊季开启,园内各种花卉争先绽放,一簇簇,一垄垄,一片片,宛如打翻 了秋的调色板,形成一幅美丽的花海画卷,吸引游客前来游玩赏花。

图为游客在园区打卡留念。

(通讯员 田忠静 刘彩汛 摄)

习近平回信勉励中国一重产业工人代表

坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日,中 共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平给中国一重产业工人代 表回信,对他们予以亲切勉励并提出

习近平指出,我曾两次到一重, 大家对科技创新和产品质量的执着 追求给我留下了深刻印象。这些年, 你们聚焦重大装备制造关键核心技 术难题奋力攻关,取得不少新突破, 展现了新时代中国产业工人的爱国

习近平强调,制造业是立国之本、 强国之基。新时代新征程,希望你们 坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神,苦练内功、提高本 领,继续为建设制造强国、推动东北全 面振兴贡献智慧和力量。中央企业要 深化改革创新,增强核心功能,提升核 心竞争力,努力做强做优做大,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装 备制造业领域的重要骨干企业,总部 位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十 八大以来,习近平总书记两次到中国 一重有关制造基地考察,对企业改革 创新、经营管理等提出要求。近日, 获得过先进模范称号的中国一重产 业工人代表给习总书记写信,汇报牢 记总书记嘱托加强技术攻关等情况, 表达为东北全面振兴、强国建设贡献 力量的决心。

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日,当天上午,习近 平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。 届时,中央广播电视总台将进行现场直播。

田畴沃野绘新景

新中国成立75周年黔东南州农业发展成就综述

在中国共产党的坚强领导下,新 中国迎来了辉煌的75周年华诞。75 年来,黔东南州农业发生了翻天覆地 的变化,从昔日吃返销粮到现在成为 全国重要的有机生态农产品生产加 工基地,从地瘠民贫到富饶的特色农 产业,从曾经的历尽沧桑穷山僻壤到 如今的生态之州。伴随农业经济结 构调整,农业产业化不断推进,传统 农业生产经营方式正在适应市场需 求,向着优质、高产、高效和特色、生 态有机农业方面转变,绘就绿色崛起 的新画卷。

农业现代化产业体系日益完善

近年来,州委、州政府认真贯彻 落实党中央、国务院和省委、省政府 的决策部署,以推进农业现代化产业 体系、生产体系和经营体系建设为主 抓手,强化项目资金投入,有力推动 了全州农业现代化发展。

粮食安全是国之大者。我州坚决 扛起耕地保护和粮食安全责任,坚持 "稳面积、增单产"两手抓,大力实施 粮油单产提升行动,推动良田良种良 法良机良制融合发展,2023年与1982 年相比,全州粮食播种面积增长 24.95%、达 405.3 万亩,粮食总产量增 长55.33%、达133.8万吨,粮食平均单 产增长24.06%、达330.01公斤/亩。

水稻制种是挺起岑巩县域经济发 展脊梁的"金牌产业",历经49年的发 展,通过持续优化配套设施强基、强 化科研攻关提能、全程技术指导提 质、"订单式"种植稳产、打造"育繁 推"全产业链增效,不断提高了种子 的产量和质量。岑巩县被授予"国家 级杂交水稻种子生产基地县""国家 级水稻制种大县",通过引进优质品 种及种子深加工,实现了产业订单全 覆盖,全县杂交水稻制种产业产值预 计达到1.4亿元。

"通过建立农业合作社和农业产 业化龙头企业,实现了种子生产的规 模化、标准化和产业化,提高了农民 的收入和农业的效益。"岑巩县农业 农村局农作物种子站站长蒋大勇介 绍.目前岑巩县已跻身全国水稻制种 产业第一梯队,是贵州省唯一的国家 级水稻制种大县。全县现建成11个 乡镇产地加工服务分中心、7个工厂 化育秧分中心、1个现代种业供应链 中心、1个水稻制种研发试验基地、智

慧稻田物联网示范应用基地5000亩。 我州紧紧围绕特色高效农业强州 目标,不断加快构建农业产业体系、 生产体系、经营体系,全力推动农业 现代化高质量发展。2024年上半年,

全州农林牧渔业总产值完成162.55亿

元,同比增长4.7%,农村人均可支配

收入增速9%左右。 截至目前,我州全力推进茶叶。

食用菌、蔬菜、生态畜牧、精品水果、 中药材、生态渔业、油茶、生猪、辣椒 等10个农业特色优势产业发展。全 州茶叶种植面积达68.95万亩,茶叶产 量1.4927万吨;中药材种植面积完成 133.1万亩,产量10.3万吨;现代畜牧 业稳扎稳打,生猪存栏153.44万头,生 态家禽出栏1551.21万羽。全州蓝莓 太子参、钩藤种植规模排名全国第 一,麻江县成为全国蓝莓种植规模最 大县,施秉县太子参种植规模约占全 国总量的三分之一,锦屏县成为贵州

奋进强国路 阔步新征程

养鹅第一大县。 (下转第三版)

我州 1个集体和 2名个人获全国民族团结进步模范表彰

本报讯(记者王道东)9月27 日,全国民族团结进步表彰大会在北 京召开,表彰2019年以来为全国民族 团结进步事业作出突出贡献的352个 模范集体和368名模范个人。我州榕 江县人民政府1个集体、黔东南州文 化馆研究馆员孙红莺等2名个人获全 国民族团结进步模范表彰。

自2021年中央民族工作会议召开 以来,我州各地各部门认真学习贯彻

习近平总书记关于加强和改进民族工 作的重要思想,坚持以铸牢中华民族 共同体意识为主线,在构筑中华民族 共有精神家园、加强铸牢中华民族共 同体意识理论研究和宣传教育、推动 各民族共同走向社会主义现代化、促 进各民族交往交流交融等方面涌现了 一大批先进典型,发挥了示范作用。

按照突出政治标准、铸牢主线、 工作实绩、发挥作用、基层导向、群众

公认等标准条件,在层层发动、自下 而上逐级推荐、广泛听取意见、充分 酝酿讨论、分级考察和公示、集体研 究的基础上,经党和国家功勋荣誉表 彰工作委员会办公室进行初审、复审 和全国公示,榕江县人民政府,州文 化馆研究馆员孙红莺,中国建设银行 贵州省分行黔东南州分行天柱支行 党支部书记、行长杨兵获全国民族团 结进步模范表彰。

我州举办2024年"歌唱祖国"群众歌咏比赛

本报讯(记者罗松)为庆祝新中 国成立75周年,鼓舞全州各族人民 干事创业的斗志,9月27日晚,州文体 广电旅游局联合州文化馆及16个县 市文体广电旅游局、文化馆等单位在 万博广场举办了黔东南州2024年"歌 唱祖国"群众歌咏比赛。本次活动由

16个县及凯里市选送的21支参赛队 共计1200余人参加比赛。

活动现场,华灯璀璨,人山人海, 21 支参赛队分别带来的《伟大的中国 伟大的党》、《中国朝前走》、《我爱你 中国》等曲目轮番上台演唱,引得现 场观众阵阵掌声。据了解,此次活动

将评选出一等奖2名、二等奖4名、 三等奖6名、优秀奖10名、组织奖 17名。

活动的开展,将进一步激发全州 人民的爱国热情,增强民族自豪感和 民族凝聚力,并丰富群众文化生活, 增添节日的欢乐氛围。

岑巩县:

思州柚"出国" 国际"朋友圈"扩大

本报讯 (通讯员 万再祥) 晚秋时 节,在岑巩县注溪镇楠木坳思州柚种 植基地,成片柚林绿浪争翠,柚树上一 个个套袋的柚子挂满枝头。这些柚子 待采摘后,将走出国门,远销海外。

"2024年,我们再次与俄罗斯方 面签订400万美元订单,其中柚子200 万美元、猕猴桃200万美元。另外拟 签订金秋梨订单140万美元、茶叶订 单20万美元。"岑巩县民丰果树种植 专业合作社负责人刘寿军说,10月 底,将有100吨思州柚发往俄罗斯。

思州柚持续"出国",国际"朋友圈" 不断扩大。据统计,2023年,该社与俄 罗斯、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦等国 家签订了思州柚出口订单,完成出口思 州柚 582.66吨,赚取外汇 430万元。

2024年初,思州柚销往俄罗斯90.6吨, 销售额46.9万元,同比增长16.67%。 思州柚个大皮薄、肉厚汁多,富 含多种矿物质和微量元素,于2001年

注册了"思州"牌商标。经过多年的

发展,获得中国首届林博会金奖、国 家地理标志保护产品、中国农业高新 科技成果博览会优秀产品奖等奖项

近年来, 岑巩县大力发展山地特 色农业,向标准化、规模化、产业化和 高产量、高品质、高效益转型升级,思 州柚种植和管理水平提升明显。

"在生产方面我们按照'统一技 术、统一培训、统一检测、统一标识和 品牌'模式进行管理。"刘寿军说,合作 社现有思州柚种植面积8600亩(1亩= 0.0667公顷),获得外贸认证6800亩。

"市场竞争激烈了,无形中倒逼 合作社建立从品种、种植、加工、仓 储、流通到品牌、渠道的全链条产品 标准化体系,打造出更有竞争力的产

品。"刘寿军说。 2024年4月, 岑巩县民丰果树种 植专业合作在莫斯科成立阿格弥尔 有限责任公司,负责出口产品的销售 管理,开办特色产品超市,目前有5家 开始营业,预计今年底完成20家,销 售渠道得到进一步完善。

"国外市场十分重视订单交付能 力,种植方式分散、经营规模弱小,不利 于打开国际市场。"刘寿军说,要想在国 际市场上形成竞争力,单靠一家企业的 力量显然不够,需要"抱团出海"。

2024年,岑巩县民丰果树种植专业 合作社转型成立贵州省黔品思创贸易有 限公司,积极整合省内农特产品资源,根 据订单从全省各地调集产品"出海"。

目前,符合出口条件的产品有铜 仁木瓜银耳羹、岑巩特色果干。已通 过认证开展合作的基地有修文和毕 节60000 亩猕猴桃种植基地、从江 10000亩百香果种植基地。正在办理 认证有岑巩、三穗、黄平、台江800亩 金秋梨种植基地,岑巩、从江、榕江 500亩柑橘种植基地,铜仁20000亩柚 子种植基地。力争到2025年,新增加 茶叶基地认证3000亩、柚子基地认证 2000亩、蓝莓基地认证1500亩。

■ 总值班:冯 哲 ■ 责任编辑:曹杨军 ■ 校检:罗文斌